

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology

Доклад Экономическому
Совету МНР о выборе нового
места для центра
Южно-Гобийского аймака

メタデータ	言語: ru 出版者: 公開日: 2010-03-23 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: A. D., シムコフ メールアドレス: 所属:
URL	http://hdl.handle.net/10502/3858

А.Д.Симуков

Доклад Экономическому Совету МНР о выборе нового места для центра Южно-Гобийского аймака

1. Порядок работ по выбору центра

По приезде в Дэлгэр Хангай нами было проведено небольшое совещание с местным активом аймачных работников. В результате поездки в Шарангад (районктора МНЦК №12) я более подробно ознакомился с характером северной окраины Южно-Гобийского аймага, повторив этот маршрут по разным причинам трижды.

В Шарангаде также было устроено совещание с работниками МНЦК. Затем проехали по маршруту Шарангад – Шанхай-ула – Баян-Тухум, осмотрев по дороге Бацзар-Хуйтэнскую долину. Из Баян-Тухума мною была совершена поездка верхом в Цзун-Сайхан на месторождение каменного угля. После этого мы возвратились в Дэлгэр Хангай. Всего, верхом и на авто, нами было сделано до 1000 км, не считая обратных маршрутов, и осмотрены важнейшие участки этого аймага, на что, в общем, потрачено около месяца времени.

2. Схематический географический обзор Южно-Гобийского аймага

Южно-Гобийский аймаг имеет неправильную форму. Характер его поверхности, рельеф и, следовательно, растительность, разнообразны. Можно выделить следующие географические районы: 1) северная окраина аймага, 2) район Центральной впадины, 3) Шанхайское нагорье, 4) Сайханская цепь (собственно горы Гурбан Сайхан и некоторые прилежащие хребты) и 5) южная и юго-западная окраины. Северная окраина, южная граница которой проходит, примерно, около Дэлгэр Хангая, представляет собой непосредственное продолжение высокой волнистой степи, занимающей южную полосу Центрального аймага. Степь эта имеет среднюю устойчивую высоту в 1300 м и в пределах Южно-

Гобийского аймага носит несколько обедненный характер, приближаясь местами по составу растительности к полупустыне.

К югу от гор Дэлгэр Хангая залегает участок Центральной впадины, очень широкий (150 км с севера на юг) в западной половине аймага и сужающийся местами до 30-40 км в восточной половине. Наинизшие точки этого участка опускаются до 1000 м над уровнем моря. Растительность и вообще вся природа данного района имеет ясно выраженный полупустынный характер.

Восточную окраину аймага (за исключением полосы, проходящей непосредственно у границы его с Восточно-Гобийским аймагом) занимает так называемое Шанхайское нагорье. Этот район поднят довольно высоко (1200-1500 м, не считая отдельных более высоких горных групп), имеет преимущественно холмистый и частью гористый, с небольшими равнинными включениями, характер и соответствующую травянистую полупустынную растительность, с колебаниями в сторону как обедненной степи, так и мелкокустарниковой полупустыни.

Сайханская цепь примыкает своим восточным концом к Шанхайскому нагорью и отделяет Центральную впадину от пустынной же южной окраины аймага. Это мощная цепь гор с вершинами, достигающими 2700-2800 м высоты, длиною около 150 км и шириной в некоторых местах до 30-40 км. Вследствие высоты горы эти являются хорошими конденсаторами влаги. Потому и растительность их резко отличается от соседних пустынных впадин, имея горно-степной характер и приближаясь в верхнем поясе к альпийской. Доказательством наличия иного климатического режима и, следовательно, иной флоры, служит наличие в этих горах довольно значительного числа сарлоков (яков) - скота специально высокогорного. Сайханская цепь и непосредственно прилегающие к ней с севера и юга долины богаты ключами.

Южная и юго-западная окраины аймага залегают к югу от Шанхайского нагорья и к югу и западу от Сайханской цепи. Это типично полупустынный район, прорезанный горными цепями (южные отроги Гобийского Алтая) и имеющий общий скат к югу. Наинизшие точки этого района, вероятно, немногим превышают 1000 метров.

Такова общая характеристика Южно-Гобийского аймага. Понятно, что сообразно рельефу распределяются по примуществу и осадки, за ними – растительность, а за ней и население. Последнее сосредоточено, главным образом, по северной окраине, Шанхайскому нагорью и Сайханской цепи с окрестностями.

3. Выбор места для аймачного центра

Из вышеприведенной географической характеристики видно, что рассмотрению для подыскания аймачного центра подлежат лишь три района: 1) северная окраина, 2) Шанхайское нагорье и 3) Сайханская цепь с окрестностями.

Ни мы, ни местные жители не могли указать действительно подходящее место для центра в северной окраине.

Единственным плюсом этого района является удобство сообщения с Улан-Батором и удобство, благодаря близости к северной границе аймага, откуда идет снабжение, заброски товаров из райбазы МНЦК по первичкам.

Самый серьезный минус – оторванность от всей южной половины аймага, не говоря уже о плохой воде (местами, например Шарангад) и прочих подробностях.

Конкретно в отношении северной окраины можно было бы остановиться на двух уже известных местах: Дэлгэр Хангай и Шарангад. Оба отличаются неважной водой (Шарангад в особенности), в Дэлгэр Хангасе отсутствует топливо, а Шарангад стоит в малопосещаемом аратами и малонаселенном районе. Местные работники в большинстве были против устройства центра в одном из этих двух мест.

Шанхайское нагорье, как указано выше, составляет восточную половину средней полосы аймага. Таким образом, если остановиться на нем, то надо искать место для центра *по западной окраине* этого нагоря. В первоначальном постановлении аймачных работников о центре был указан колодец Догшихо, осмотренный еще до нас и отвергнутый по причине: 1) плохой дороги, 2) отсутствия proximity хороших топлив и 3) плохой воды. Все эти данные подтверждаются и нашим осмотром; кроме того можно добавить, что окрестности Догшихо обычно мало населены и особого интереса собой не представляют. Единственное, что говорит за этот пункт – действительно географически центральное положение. На этом и базировались аймачные работники, выдвигая данное место в качестве центра. При повторном обсуждении достоинств этого пункта, он был единогласно отвергнут. Других подходящих пунктов не указывалось, да их почти и нет.

Сайханская цепь с окрестностями во многом, с точки зрения ландшафта, удовлетворяет требованиям, предъявляемым центру аймага, но расположена слишком к западу от географического центра.

Поэтому представилось целесообразным искать центр где-то на стыке Сайханской цепи с Шанхайским нагорьем, чтобы соединить плюсы

ландшафта Сайханских гор с более или менее центральным положением искомого пункта по отношению ко всему аймагу. Такое место и было найдено.

4. Географическое описание избранного центра

Будучи ранее хорошо знаком с территорией Южно-Гобийского аймага, я уже в самых первых проектах районирования выдвигал, как место для центра, район ключей Бацзар-Хуйтэн, подразумевая под этим определением всю глубокую долину к северу от гор Цзун Сайхан. Осмотр этого района заставил остановиться окончательно на ключе **Далан-цзатагад**, или **Далангиин гол**.

Место это находится близ северного подножья крайней восточной оконечности Сайханской цепи, а именно гор Цзун Сайхан, над восточным концом Бацзар-Хуйтэнской долины и близ западного склона горы Хан ула, на самом стыке Шанхайского нагорья и цепи Гурбан Сайхан. Непосредственные окрестности ключа – гладкая равнина, покатая к северу и западу. Километрах в 10 к югу высится стеной встающий над равниной скалистый, дикий и высокой хребет Цзун Сайхан, весьма богатый зверем и птицей (горный баран, горный козел, барс, рысь, волк, горная индейка и т.д.), 3-х-4-х километровый спуск к северу приводит к восточной окраине собственно дна долины, длинной полосой уходящего на северо-запад. На западном конце этой долины, км в 30-40 от Далан-цзатагада находятся ключи Бацзар и Хуйтэн. На юго-востоке в 2-3-х километрах начинаются холмы, соединяющие Цзун Сайхан с возвышающейся км в 15 на востоке Хан улой. Вся большая долина, в юго-восточном углу которой находится Далан-цзатагад, открыта на западо-северо-запад, ограничена с юга хребтом Цзун Сайхан, с востока - плоской с обрывистыми боками горой Хан ула, с севера - холмистой возвышенностью Шанхайского нагорья. Примерная высота Далан-цзатагада - 1500 м. Определение это весьма приблизительно, так как я не имею под рукой материала для более точного определения (статья Кондратьева о Гобийской поездке 1929 года в [журнале] “Хозяйство Монголии” за тот же год. Взять цифру высоты тальвега долины к северу от Цзун Сайхана и прибавить 50 метров).

Вода. Сам ключ Далан цзатагад или Далангиин гол вытекает из округлой впадины, окруженной естественным, поросшим дэрэсуном валом, образовавшимся вследствие оседания на влажной окраине впадины несомых ветром частиц песка и глины. Впадина эта насыщена водой, вытекающей на поверхность целым рядом ключиков, соединяющихся затем в один главный. Поверхность впадины – влажный кочкарник,

покрытый хорошим мелким кормом. Качество воды хорошее (пробовали на вкус и опрашивали население). Количество наружной воды колеблется в зависимости от осадков, но самый ключ никогда не пересыхает и считается наиболее богатым водой в округе. Выше, в холмах есть колодцы.

Климат данного места представляет собой переход от климата жарких впадин к более прохладному и влажному климату гор Гурбан Сайхан. Эти последние, как указывалось выше, являются сильными конденсаторами влаги и поэтому богаче осадками, нежели пустынные депрессии к северу и югу от них. Вследствие относительного обилия осадков горы эти богаты колодцами и ключами. Так, на моем маршруте по южному склону гор Думда Сайхан я насчитал на пространстве в 40-50 км двадцать водных источников, из них 10 ключей. Далан цзатагад питается подпочвенной водой, стекающей с восточной оконечности Цзун Сайхана и западного склона Хан улы.

Благодаря близости высоких гор окрестности Далан цзатагада лучше обеспечены осадками, нежели более удаленные от гор местности.

Растительность. Местность около Далан цзатагада покрыта обедненной степной растительностью с элементами полупустыни, являясь таким образом при урожае трав прекрасным пастбищем для всех видов скота. Преобладают злаки (например мелкий ковыль) и мелкий гобийский лук (тана). Отдельными кустами разбросана карагана. По дну долины (тальвегу) в изобилии растет дэрэсун и бударгана. Встречаются отдельные болотные участки с мелким питательным кормом. Обширные заросли дэрэсуга служат кормовой базой во время засух.

Выше к горам и в самых горах количество таны (гобийского лука) уменьшается, появляется мелкая питательная полынка (аги), увеличивается количество злаков. Флора гор – нагорная ксерофитная степь с рядом кустарников (дикий миндаль – буйляс, можжевельник - арца), с тенденцией (в верхнем поясе) перехода к альпийской флоре. Урожай трав в горах и, часто, по соседству, в засуху всегда выше, нежели на равнине, так как запас влаги там больше.

Население. Благодаря хорошим пастбищам, обилию воды и кормовым базам в виде ключевых урочищ и зарослей дэрэсуга и бударганы (по дну долины), окрестности Даланцзатагада населены круглый год независимо от засушливых и дождливых периодов. Сайханская цепь и прилегающий участок Шанхайского нагорья вообще населены сравнительно густо. Примеры: Норбо сумун расположен весь в районе Сайханской цепи, на одно хозяйство [здесь] приходится 15 кв. км пространства (без вычета неудобной земли). Хонгор обо сумун весь лежит в южной пустынной

окраине и на одно хозяйство [здесь] падает 60 кв. км земли (тоже без вычета неудобной земли). Хурмэйн сумун захватывает часть Сайханской цепи, а южной половиной уходит в пустыню. На хозяйство падает в среднем 34 кв. км при тех же условиях. Помимо этого в данный район в случае засух, частых в соседних районах, прикочевывает население как с юга, так и с севера. В частности, в начале июля месяца этого года мы встретили в районе Далан цзатагада очень густое население, частью прикочевавшее из соседних сумунов бывшего Шанхай ульского хошуна, из Дэлгэр Хангая и из приграничной гобийской полосы. Расспросы также показывают постоянство кочевок в этом районе. По современному административному делению Далан цзатагад находится на территории Хан Хонгор сумуна бывшего Шанхай ульского хошуна, в 5-6 км от границы Хурмэйн сумуна бывшего Гурбан Сайханского хошуна, невдалеке от южной границы бывшего хошуна Дэлгэр Хангай, т.е. на стыке трех основных хошунов, целиком вошедших в Южно-Гобийский аймаг.

Топливо. При наметке места для аймачного центра в Гоби весьма важным является вопрос о топливе. В данном случае вопрос этот разрешается очень легко, так как всего в 30 (приблизительно, с ошибкой в 5-6 км) километрах имеются залежи бурого угля, мною осмотренные. Месторождение угля находится у северо-западного подножья хребта Цзун Сайхан, в непосредственной близости от колодца Шабаганца шанда, чуть к востоку (не более 3-х км) от начала подъема на перевал Охин хутуль, лежащий между Цзун и Думда Сайханами, прямо на запад от Далан цзатагада. Имеется несколько выходов на поверхность по неглубоким оврагам. Более подробной разведки я произвести не мог, но по целому ряду признаков полагаю, что толщина пласта не менее метра, а может быть и более. Площадь определить трудно, но выходы имеются на пространстве не менее половины кв. км. Уголь с поверхности несколько разрушен, но далее идет плотная масса, одолеть которую без инструментов мне не удалось. Образцы мною взяты. Месторождение вполне доступно для разработки и транспорта. Несколько тяжел подъем снизу, зато с грузом дорога идет все время под гору. Помимо этого имеется еще ряд месторождений, мною не осмотренных. Таковы месторождения внутри хребта Цзун Сайхан, у хр. Думда Сайхан, в горах Цзурумтай и, как будто, к северу от гор Буур. Все эти месторождения отстоят от Далан цзатагада на 30-80-120 км.

Пути сообщения. Весь Южно-Гобийский аймаг пересекают 9 больших дорог, из них 2 меридианальных и 7 широтных. В настоящем докладе нет надобности приводить схематическое описание всех путей, а потому я остановлюсь лишь на дорогах, связывающих новый аймачный центр с

Улан-Батором и важнейшими пунктами аймага.

Из Улан-Батора в Далан цзатагад можно попасть двумя дорогами: 1) Западной дорогой, и 2) через Шарангад. Первой дорогой, идущей через мон. Сангин далай и проходящей км в 30-40 к западу от Дэлгэр Хангая (можно делать заезд в этот пункт), надо ехать до местности Баян цзак, откуда сворачивать на юго-восток по старому Хобдо-Калганскому тракту, приводящему непосредственно к окрестностям Далан цзатагада (последний расположен км в 10-15 южнее тракта).

Второй путь еще не разработан, но я полагаю, что есть возможность проложить его в следующем направлении: от Шарангада надо ехать по автодороге на Шанхай-улу до кол. Дэби-добу, откуда свернуть к югу, проехать между мон. Олдоху и кол. Гурбан-тугуриг, проехать затем между западной оконечностью гор Дэль и возвышенностью Бумбату-цзо, миновать г. Бага-Шанхай с запада, пересекши здесь снова автодорогу. В дальнейшем следует проехать восточнее мон. Табун Хоботу прямо на Далан Цзатагай. Этот вариант будет наиболее близким и, вероятно, наиболее удобным. Можно ехать и по автодороге Шарангад - Шанхай, свернув с нее севернее Бага-Шанхая к юго-юго-западу по указанному выше направлению.

Расстояние от Улан-Батора до Далан Цзатагая равно, примерно, 550-600 км. Качество дороги в большинстве хорошее. На Фыновском тракте есть небольшие пески и одно глинистое место. Возможно, что описанный выше новый вариант окажется наиболее удобным.

Далан Цзатагай связан хорошей дорогой с Шанхай-улой (Цэцэй-сомон), Гурбан-Сайханом (Баян-Тухум, через перевал Халга). Описанные выше пути связывают его с Дэлгэр-Хангаем и Шарангадом.

5. Дополнительные замечания

Перенесение аймачного центра так далеко к югу диктуется еще следующими соображениями. В силу наблюдающейся до этого времени оторванности южных сомонов, политическая работа в них, столь важная в пограничных областях вообще, была более чем слаба, чем отчасти и объясняются некоторые события, произошедшие недавно в пограничной полосе бывшего Гурбан-Сайханского хошуна.

Оторванность эта может быть ликвидирована только перенесением аймачного центра в Далан Цзатагай. Правильное обслуживание южных сомонов важнее, нежели северных.

В связи с этим возник вопрос о передаче нескольких северных сомонов Центральному аймаку. Предложение это основано на следующих

соображениях.

- (1) Географический ландшафт этих сомонов, лежащих к северу от линии Дэлгэр Хангай - Шарангад относится безусловно к Центральному аймаку.
- (2) Сомоны эти удалены от нового центра, в то время, как расстояние от них до Улан-Батора не превышает 300 км.
- (3) Центральному аймаку, более сильному в смысле работников, не представит трудности обслуживать эти сомоны, в то время, как внимание работников Южно-Гобийского аймака должно быть сосредоточено на юге.

Местный аймачный актив поддерживает это предложение. Отмечу, что часть кооперативов этой полосы относится к Центральному аймаку, так что МНЦК как бы предвосхитил передачу этих сомонов на север.

15/VII-1931 года

Уланбатор